

39岁亿万富豪被抓

背后是“屡教不改”？

失联数天后，斗鱼CEO陈少杰的行踪终于水落石出。

昨天，成都都江堰公安微博发布通报：我局经侦查查明，陈某杰（男，39岁）涉嫌开设赌场罪。目前，陈某杰已被依法执行逮捕。案件正在进一步侦办中。

而在21日晚，斗鱼也发布公告称，陈少杰于11月16日左右被成都警方逮捕。斗鱼方面表示，尚未收到任何有关对陈少杰进行调查或陈少杰被捕原因的正式通知。陈少杰的持续被拘留以及随后针对相关方的任何相关法律诉讼和执法行动，可能会对斗鱼的声誉、业务和经营业绩产生重大不利影响。

39岁的亿万富豪，如何一步步沦落至此？



陈少杰在纳斯达克。

低俗带货、二次降价 中消协点名 “双11”乱象

22日，中消协发布2023年“双11”消费维权舆情分析报告，通过对10月20日至11月16日期间相关消费维权情况进行网络大数据舆情分析，发现“双11”期间消费维权问题集中在直播带货乱象、商品质量问题、手机软件广告不良体验、促销价格争议等方面。

在直播带货乱象上，监测显示，有关“直播带货”负面信息1565203条，占吐槽类信息的47.99%。其中，价格垄断、低俗带货、虚假宣传等问题较为突出。

中消协还结合媒体评论举例，在带货YSL（圣罗兰美妆）商品时，疯狂小杨哥的徒弟“红绿灯的黄”形象邋遢、表情狰狞……中消协称这类靠审丑发迹的主播，似乎正在引起更多人的反感。

报告还显示，监测期间，有关“广告体验”负面信息75663条，人们的“槽点”集中在手机软件广告诸多强制跳转方式令消费者防不胜防，分外头疼。对此，中消协认为，引流广告应“便民”而非“扰民”，相关App行为必须加以限制与引导。

“今年‘双11’，消费者戏称‘条条大路通电商’。频繁混乱的开屏广告跳转是一种短视行为，或许可为消费者带来一定便利，但更多的是导致消费者的反感和抵触。从广告投放者角度看，这一做法或许可以获得一定的点击量，但消耗的是用户的好感和信任。开屏广告治理在年初已有政策出台，但仍需电商平台和App开发者、商家等达成共识、强化自律。”

此外，促销价格争议也被不少人吐槽，话题主要为随意变更优惠政策、活动临近结束突然降价、不保价、诱导消费者取消订单等问题。

比如，11月14日，“iPhone15‘双11’最后两小时降价”的话题冲上热搜榜，引发网友热议。不少消费者在社交平台上吐槽称，天猫苹果官方旗舰店11日当天晚上10点开始，iPhone15和iPhone15 Plus在原有优惠的基础上降价200元，iPhone15 Pro和iPhone15 Pro Max降价300元。这一举动让不少“双11”活动期间购买的消费者觉得被“背刺”。

在中消协看来，低价“血拼”背后，商家和平台都应认识到，优惠政策的制定应遵循市场规律和契约精神，先提价再降价套路要不得，二次降价的朝令夕改也会伤及消费者感情和品牌形象。（中新）

曾辍学成“家里蹲”

早在11月初，陈少杰失联的消息就冲上了热搜。当时，斗鱼方面没有否认该传闻，对外表示内部还在了解情况中。

这不是陈少杰第一次站在风口浪尖上，此前他就因发家经历备受关注。

1984年，陈少杰出生于济南。从小学5年级开始，他就迷上了游戏，到了大学更是通宵泡在网吧。结果上大一时，他辍学成了“家里蹲”。

2006年春节过后，陈少杰来到武汉。凭借10年资深玩家的履历，他找到了一份开发游戏对战平台的工作。

后来，有人说他与老板谈加薪未果，也有人说他不满公司制度，总之他最终离开了公司。

不过离开之前，他已经认识了一位日后重要的合作伙伴——张文明。

张文明毕业于武汉理工大学，与陈少杰年龄相仿，也喜欢“闷头写代码”。两人一拍即合，联合开发了“掌门人”游戏平台。

后来，这个平台以400万元人民币的价格被收购。陈少杰挖到了人生中的第一桶金。

2010年，他拿着从“掌门人”套现的钱，买下了国内“二次元网站鼻祖”A站。在A站，他主要干了两件事：一是将在视频中加网友评论的功能引入国内，这就是如今大家熟知的“弹幕”；二是成立了A站的“生放送”频道。这个“生放送”其实就是陈少杰在游戏直播界的试水。

2014年，亚马逊以9.7亿美元的价格收购游戏直播平台Twitch。这

给了陈少杰强烈的信号：时机已成熟。他迅速将“生放送”频道从A站独立出去，并更名“斗鱼TV”。

关于“斗鱼”这个名字的由来，陈少杰曾表示，“斗鱼”是泰国的一种民间动物，这种鱼好斗、凶猛。

短短几年间，斗鱼突飞猛进，获得了包括红杉中国等知名资本的投资。2019年7月，斗鱼在纳斯达克挂牌，当日市值接近40亿美元。陈少杰的个人财富也随之暴涨。斗鱼市值最高时，陈少杰个人身家曾接近100亿元。

但近几年，业绩下滑，频频红线、主播出走等问题摆在斗鱼面前。

2020年，斗鱼和另一游戏直播平台虎牙曾计划合并。不过2021年7月，斗鱼在其官网发布公告称，终止与虎牙的合并协议。

斗鱼屡次遭“点名”

斗鱼的股价今年以来持续走低。10月25日，斗鱼发布公告称，由于过去连续30个工作日，斗鱼在美国存托股票(ADS)的收盘价，均低于1美元最低买入价。若到2024年4月22日前，股价始终没有回到1美元之上，就有可能面临退市的结局。截至目前，斗鱼仍未发布第三季度财报。

而陈少杰最后一次公开露面，是在8月14日斗鱼二季度财报后的电话会议中。他当天表示，斗鱼已改进了平台相关规则和程序，目标是实现长期发展，未来将积极配合监管工作。

在此之前不久，斗鱼被网信办“点名”——“网信中国”发文称，针对斗鱼平台存在的色情、低俗等严重生态问题，5月8日，国家互联网信息办公室指导湖北省互联网信息办公室派出工作组，进驻斗鱼平台开展为期1个月的集中整治督导。

斗鱼当时表示，将积极配合湖北省互联网信息办公室工作组的检查和指导，认真按照监管要求深入开展内容整改等工作。

据央广资本报道，今年以来，在国家网信办发布的“扫黄打非”

2022年盘点以及一季度“清明行动”盘点中，斗鱼成为唯一一家两次盘点均被点名的公司。

在成都都江堰公安发布通报前，就有媒体报道称，业内传闻陈少杰一事可能与此前斗鱼直播间“长沙乡村敢死队”有关。

据公开媒体报道，“长沙乡村敢死队”利用斗鱼的各种抽奖规则进行涉嫌赌博活动。用户在一段时间内购买指定道具，即可参与价值1000元到数万元的虚拟货币抽奖。“长沙乡村敢死队”再通过支付宝或“背包商人”等第三方渠道等额购买虚拟货币来兑现奖金。

该直播间常在晚上10点开始涉赌抽奖，“长沙乡村敢死队”也称赌局为“10点经济课”，以“晚上10点开始上课”为公开暗号。不少青少年沉迷其中，损失惨重且不能自拔。有用户半小时内在该直播间疯狂下注30多万元。

中青网旗下短视频媒体“青蜂侠Bee”曾报道称，斗鱼户外主播“长沙乡村敢死队”是“斗鱼最大赌场”，2020年其流水高达1.77亿元，日流水最高1300万。

但在2021年1月16日斗鱼直播平台“2020鱼乐盛典”中，被称为“斗鱼最大赌场”的“长沙乡村敢死队”依旧入选斗鱼直播平台年度十大巅峰主播。

2021年，在被多家媒体举报涉赌之后，“长沙乡村敢死队”逐渐退出了公众视野。

更早之前，被称之为“斗鱼一哥”的直播间“339户外”涉嫌万人聚赌。截至被抓获时，该直播间共计组织抽奖4267场(次)，442万余人次参与，参赌资金近1.2亿元。法院经审理依法判处主播付某某、潘某有期徒刑6年，对其后勤、财务周某依法适用缓刑，对3人共处罚金165万元。

值得关注的是，无论“339户外”背后的公会成都九途文化传媒有限公司，还是被声讨的“长沙乡村敢死队”隶属的湖南鱼小丸网络科技有限公司，背后都有同一个投资方——斗鱼。

直播平台在其中究竟扮演着怎样的角色？随着陈少杰被警方逮捕，这个问题或许很快会有答案。

（环球人物）